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LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA

1 Identifi que-se na parte inferior da capa deste caderno de questões.

2 A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartão-resposta.

3 Utilize caneta esferográfi ca azul ou preta no preenchimento do cartão-resposta.

4 O candidato só poderá retirar-se da sala após 1 (uma) hora do início das provas, seja para ir embora 
ou para utilizar os sanitários.

5 Este caderno de provas contém 30 (trinta) questões de múltipla escolha (a,b,c,d).
6 Cada questão de múltipla escolha apresenta uma única resposta correta.

7 Verifi que se o caderno está completo e sem imperfeições gráfi cas. Se houver algum problema, 
comunique imediatamente ao fi scal.

8 Durante a aplicação da prova é proibido qualquer tipo de consulta.

9 Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a correção da prova feita única e 
exclusivamente pela leitura eletrônica dos cartões-resposta.

10 Assine o cartão-resposta no local indicado.

11 Não serão computadas questões não assinaladas no cartão-resposta, ou que contenham mais de 
uma resposta, emenda ou rasura.

12 Ao término da prova, o cartão-resposta deverá ser devolvido ao fi scal da prova.

13 Depois de entregue o cartão-resposta, não será permitido ao candidato utilizar os sanitários do local 
de prova.

14 O caderno de prova poderá ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicação de 
provas no decurso da última hora da realização das mesmas.

15 É obrigatória a saída simultânea dos 3 (três) últimos candidatos, que assinarão a ata de encerramento da 
aplicação da prova e acompanharão os fi scais à coordenação para lacre do envelope de cartões-resposta.

Identifi cação do candidato
Nome (em letra de forma) Nº do Documento



1

QUESTÕES DE 01 A 10 - 
LÍNGUA PORTUGUESA

Leia atentamente a fábula a seguir para responder as 
próximas questões.

“Um gato de nome Faro-Fino deu de fazer tal destroço 
na rataria duma casa velha que os sobreviventes, sem 
ânimo de sair das tocas, estavam a ponto de morrer 
de fome. Tornando-se muito sério o caso, resolveram 
reunir-se em assembleia para o estudo da questão. – 
Acho – disse um deles – que o meio de nos defender-
mos de Faro-Fino é lhe atarmos um sino ao pescoço. 
Assim que ele se aproxime, o sino o denuncia e fugi-
mos a tempo. Palmas e bravos saudaram a lumino-
sa ideia. O projeto foi aprovado com delírio. Só votou 
contra um rato casmurro, que pediu a palavra e disse 
– Está tudo muito direito. Mas quem vai amarrar o sino 
no pescoço de Faro-Fino? Silêncio geral. Um descul-
pou-se por não saber dar nó. Outro, porque não era 
tolo. Todos, porque não tinham coragem. E a assem-
bleia dissolveu-se no meio de geral consternação”. 

(Com adaptações).

01. Marque a alternativa que apresenta o melhor resu-
mo para a moral da história.

a) Deus escreve certo por linhas tortas.
b) É dando que se recebe.
c) Falar é fácil; difícil é fazer.
d) Filho de peixe, peixinho é.
___________________________________________

02. Em relação ao trecho “rataria duma casa velha”, 
marque a alternativa que indica a palavra que é classi-
ficada como adjetivo.

a) rataria
b) duma
c) casa
d) velha
___________________________________________

03. Em relação à acentuação gráfica da palavra “âni-
mo”, pode-se dizer que apresenta:

a) acento agudo.
b) acento grave.
c) acento circunflexo.
d) sinal indicativo de crase.
___________________________________________

04. Em certas passagens do texto, aparece o sinal 
de pontuação denominado travessão. Nesses casos, 
essa pontuação foi utilizada para indicar:

a) a conclusão de uma ideia.
b) o início e o fim da história.
c) a fala de personagens.
d) o uso de expressões populares.
___________________________________________

05. A história se conclui com a palavra “consternação”. 
Marque a alternativa que indica um possível sinônimo 
para esse termo.

a) Alegria.
b) Deleite.
c) Euforia.
d) Tristeza.
___________________________________________

06. O texto a seguir foi extraído de uma das fábulas 
de Monteiro Lobato. Considere-o para responder as 
próximas questões.

“Era uma vez uma corrida de sapinhos. Eles tinham 
que subir uma grande ladeira e, do lado, havia uma 
grande multidão, muita gente que vibrava com eles. 
Começou a competição. A multidão dizia: – Não vão 
conseguir! Não vão conseguir! Os sapinhos iam desis-
tindo um a um, menos um deles que continuava subin-
do. E a multidão a aclamar: – Não vão conseguir! Não 
vão conseguir! E os sapinhos iam desistindo, menos 
um, que subia tranquilo, sem esforço. No final da com-
petição, todos os sapinhos desistiram, menos aquele. 
Todos queriam saber o que aconteceu, e quando fo-
ram perguntar ao sapinho como ele conseguiu chegar 
até o fim, descobriram que ele era surdo!”. 

(Texto com adaptações).

Marque a alternativa que melhor resume a moral des-
sa história.

a) Um bom começo é a metade.
b) Seja surdo aos apelos negativos.
c) É na subida que a canela engrossa.
d) É parte da cura o desejo de ser curado.
___________________________________________

07. Em relação ao gênero, número e grau do subs-
tantivo “sapinhos”, pode-se afirmar que se apresenta, 
respectivamente, como:

a) feminino, plural e diminutivo.
b) masculino, plural e diminutivo.
c) feminino, singular e aumentativo.
d) masculino, singular e aumentativo.
___________________________________________

08. Logo após a oração “não vão conseguir”, presente 
diversas vezes no texto, aparece a pontuação deno-
minada:

a) exclamação, pois exprime comoção.
b) interrogação, porque expressa dúvida.
c) ponto final, indício de fim da fase.
d) reticências, sinal de interrupção do pensamento.
___________________________________________
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09. Marque a alternativa que indica um possível sinô-
nimo para o verbo “aclamar”, de acordo com o contex-
to em que aparece no texto.

a) abaixar.
b) omitir.
c) proclamar.
d) suspender.
___________________________________________

10. Marque a alternativa que indica apenas palavras 
do gênero feminino extraídas do texto.

a) surdo - ladeira - muita.
b) grande - gente - tranquilo.
c) corrida - ladeira - multidão.
d) sapinhos - competição - esforço.
___________________________________________

QUESTÕES DE 11 A 15 - 
MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 

11. Assinale a alternativa que contém o resultado de 
320 – 65 em algarismos romanos.

a) CCLV
b) DLV
c) CLC
d) DV
___________________________________________

12. Após gastar R$ 750,00 de sua poupança, Gina fi-
cou com R$ 1375,00. Quanto ela tinha antes de efetu-
ar esse gasto?

a) R$ 625,00
b) R$ 725,00
c) R$ 2025,00
d) R$ 2125,00
___________________________________________

13. A cada 5 dias, André ganha R$ 50,00 de comissão 
em seu emprego. Quanto ele vai ganhar de comissão 
em 18 dias?

a) R$ 18,00
b) R$ 90,00
c) R$ 180,00
d) R$ 900,00
___________________________________________

14. Dois aquários em formato de bloco retangular têm 
10 cm de altura. A base do primeiro mede 20 por 30 
cm e a base do segundo mede 15 por 40 cm. Assinale 
a alternativa CORRETA.

a) Os volumes dos dois são iguais.
b) O volume do primeiro é maior que o volume do se-
gundo.
c) O volume do segundo é maior que o volume do pri-
meiro.
d) Não é possível calcular os volumes apenas com as 
informações dadas.
___________________________________________

15. Qual é o resultado de 1,2 x 2,5?

a) 0,3
b) 3
c) 30
d) 300
___________________________________________

QUESTÕES DE 16 A 20 - 
CONHECIMENTOS GERAIS 

16. As alternativas a seguir apresentam nomes de ci-
dades brasileiras. Marque a que NÃO indica uma ca-
pital.

a) Belo Horizonte
b) Campinas.
c) Salvador.
d) Vitória.___________________________________________

17. Leia o texto a seguir, a respeito de um dos princi-
pais pontos turísticos do Brasil, e marque a alternativa 
que preenche CORRETAMENTE a lacuna.

“Localizado no alto do ___________, o Cristo Reden-
tor é um dos locais mais conhecido do Brasil em todo 
o mundo. E não à toa: pelo segundo ano consecutivo, 
foi eleito a principal atração turística do país.  O local 
já foi considerado também uma das Sete Novas Ma-
ravilhas do Mundo Moderno. Fundado em outubro de 
1931, mais de seiscentas mil pessoas visitam o Cristo 
anualmente”.

(Revista Exame, 13/09/2016, com adaptações).

a) Pão de Açúcar
b) Monte Roraima
c) Pico da Neblina
d) Morro do Corcovado___________________________________________



3

18. Analise as afirmativas a seguir e marque a que 
NÃO indica um dos principais sintomas da Covid-19.

a) Cansaço.
b) Febre.
c) Tosse.
d) Vitalidade.
___________________________________________
19. Em relação ao território brasileiro, marque a alter-
nativa que indica um país sul-americano que NÃO faz 
fronteira com o Brasil.

a) Colômbia.
b) Equador.
c) Peru.
d) Venezuela.
___________________________________________

20. Leia a explicação a seguir, sobre um tema impor-
tante da ecologia, e marque a alternativa que indica do 
que se trata.

“Trata-se de um fenômeno natural ocasionado pela 
concentração de gases na atmosfera, os quais for-
mam uma camada que permite a passagem dos raios 
solares e a absorção de calor. Esse processo é res-
ponsável por manter a Terra em uma temperatura ade-
quada, garantido o calor necessário. Sem ele, certa-
mente nosso planeta seria muito frio e a sobrevivência 
dos seres vivos seria afetada”. 

(Portal TodaMatéria, com adaptações)
a) Camada de Ozônio
b) Chuva Ácida
c) Efeito Estufa
d) Inversão Térmica
___________________________________________

QUESTÕES DE 21 A 30 - 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

21. De acordo com o CTB (Código de Trânsito Brasilei-
ro), os candidatos poderão habilitar-se nas categorias 
de A a E. As categorias da Carteira Nacional de Ha-
bilitação são previstas no artigo 143, e se relacionam 
à capacidade de cada veículo. Assinale a alternativa 
INCORRETA sobre esse tema.

a) Categoria A - condutor de veículo motorizado de 
duas ou três rodas, com ou sem carro lateral, podendo 
ser obtida isoladamente ou adicionada a qualquer uma 
das outras.
b) Categoria B - condutor de veículo motorizado, não 
abrangido pela categoria A, cujo peso bruto total não 
exceda a três mil e quinhentos quilogramas e cuja lota-
ção não exceda a oito lugares, excluído o do motorista.
c) As categorias da Carteira Nacional de Habilitação 
se relacionam à capacidade de cada veículo, a única 
exceção é a exigência para conduzir veículos de trans-
porte de escolares, que não se refere à capacidade do 
veículo, mas deve o condutor possuir CNH na catego-
ria ‘D’.

d) Categoria C - condutor de veículo motorizado, não 
abrangido pela categoria A, cujo peso bruto total não 
exceda a três mil e quinhentos quilogramas e cuja lota-
ção não exceda a oito lugares, excluído o do motorista.
___________________________________________
22. O servidor público é a pessoa legalmente investi-
da em cargo ou em emprego público na administração 
direta, nas autarquias ou nas fundações pública. Indi-
que V para verdadeiro e F para falso nas afirmativas e 
em seguida assinale a opção que indica a sequência 
CORRETA sobre os deveres dos servidores públicos 
civis.

I - exercer com zelo e dedicação as atribuições legais 
e regulamentares inerentes ao cargo ou função.
II - zelar pela economia do material e pela conserva-
ção do patrimônio público.
III - guardar sigilo sobre assuntos da repartição, desde 
que envolvam questões relativas à segurança pública 
e da sociedade.
IV- manter conduta incompatível com a moralidade pú-
blica.

a) V – V – V – F.
b) V – V – F – V.
c) V - V – F – F.
d) V – V – V – V 
___________________________________________
23. O conceito segurança no trânsito é utilizado para 
referir ao conjunto de medidas, disposições e normas 
existentes em relação à circulação de pessoas e au-
tomóveis pelas ruas e rodovias, com o objetivo de 
prevenir acidentes de trânsito aos sujeitos envolvidos. 
Assinale a alternativa INCORRETA sobre a segurança 
no trânsito.

a) Uma das coisas que o CTB diz para manter a segu-
rança no trânsito é que o condutor deve zelar e confe-
rir as condições de funcionamento do veículo.
b) Uma das coisas que o CTB diz para manter a se-
gurança no trânsito é que condutor deverá estar bem 
alimentado para dirigir.
c) Uma das coisas que o CTB diz para manter a se-
gurança no trânsito é que o condutor deve dirigir de 
maneira defensiva.
d) Em casos de estreitamentos da pista (pontes, obras, 
desmoronamentos, dentre outros), reduza a velocida-
de e a marcha.___________________________________________
24. A utilização dos lubrificantes automotivos é essen-
cial para otimizar o desempenho do motor. Os óleos 
automotivos servem para lubrificar componentes mó-
veis que irão reduzir o atrito e o calor que emana das 
peças. Há basicamente, três tipos de óleos automoti-
vo. Assinale a alternativa CORRETA sobre quais são 
esses óleos.

a) Mineral, sintético e semissintético. 
b) Sintético, vegetal, maxi sintético.
c) Gasolina, diesel e álcool.
d) Mineral, semissintético e biodiesel. 
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25. Assinale a alternativa CORRETA sobre o objetivo 
da CIRCULAR ABNT NBR 9735.

a) Esta norma tem por objetivo estabelecer o conjun-
to máximo de equipamentos para emergências no 
transporte terrestre de produtos perigosos, constituído 
de equipamento de proteção individual, a ser utiliza-
do pelo condutor e pessoal envolvido (se houver) no 
transporte, equipamentos para sinalização, da área da 
ocorrência (avaria, acidente e/ou emergência) e extin-
tor de incêndio portátil para a carga.
b) Esta Norma fixa as condições exigíveis na aceita-
ção e/ou recebimento de fios nus de cobre mole, meio 
duro e duro, de seção circular, para fins elétricos.
c) Esta Norma tem por objetivo estabelecer o con-
junto mínimo de equipamentos para emergências no 
transporte terrestre de produtos perigosos, constituído 
de equipamento de proteção individual, a ser utiliza-
do pelo condutor e pessoal envolvido (se houver) no 
transporte, equipamentos para sinalização, da área da 
ocorrência (avaria, acidente e/ou emergência) e extin-
tor de incêndio portátil para a carga.
d) Esta Norma estabelece os critérios de classifica-
ção e os códigos para a identificação dos resíduos de 
acordo com suas características.
___________________________________________

26. O artigo 225 do CTB, estabelece a infração por 
deixar de sinalizar a via, de forma a prevenir os demais 
condutores, em duas situações distintas: 1ª) quando 
tiver de remover o veículo da pista de rolamento ou 
permanecer no acostamento; e 2ª) quando a carga for 
derramada sobre a via e não puder ser retirada ime-
diatamente, Assinale a alternativa CORRETA sobre o 
tipo de infração e penalidade que sofrerá por essa in-
fração. 

a) Infração média e medida administrativa multa.
b) Infração gravíssima e penalidade remoção do veí-
culo.
c) Infração grave e penalidade multa.
d) Infração grave e penalidade remoção do veículo e 
retenção do mesmo. 
___________________________________________

27. Resolução é, de acordo com o regimento interno 
do CONTRAN, um ato normativo, destinado a regu-
lamentar dispositivos do CTB (Código de Trânsito 
Brasileiro) de competência do Conselho. Assinale a 
alternativa correta sobre a Resolução do CONTRAN 
de nº 684/17 – sobre a CNH digital (Carteira Nacional 
de Habilitação Digital). 

a) É uma das resoluções mais recentes, criou a Car-
teira Nacional de Habilitação Eletrônica (CNH-e).  Tra-
ta-se de uma versão digital do documento de habili-
tação, que não terá a mesma validade legal da CNH 
física. A autenticidade será comprovada por meio da 
apresentação da carteira física.
b) É uma das resoluções do CONTRAN que extinguiu 
a Carteira Nacional de Habilitação digital. 
c) É uma resolução do CONTRAN que exige a biome-
tria e novos exames para aquisição da CNH (Carteira 
Nacional de Habilitação) digital.
d) É uma das resoluções mais recentes, criou a Car-
teira Nacional de Habilitação Eletrônica (CNH-e).  Tra-
ta-se de uma versão digital do documento de habilita-
ção, que terá a mesma validade legal da CNH física. 
A autenticidade será comprovada por meio da tecno-
logia QR Code. Já a implantação ocorre gradualmente 
nos estados.___________________________________________

28. De acordo com o CTB (Código de Trânsito Brasi-
leiro), “a sinalização é o conjunto de sinais de trânsito 
e dispositivos de segurança colocados na via pública 
com o objetivo de garantir sua utilização adequada, 
possibilitando melhor fluidez no trânsito e maior segu-
rança dos veículos e pedestres que nela circulam.” As-
sinale a alternativa CORRETA que traz a função das 
placas de advertência. 

a) Tem por finalidade informar aos usuários as condi-
ções, proibições, obrigações ou restrições no uso das 
vias. Suas mensagens são imperativas e o desrespei-
to a elas constitui infração.
b) Tem por finalidade alertar os usuários da via para 
condições potencialmente perigosas, indicando sua 
natureza.
c) Tem por finalidade identificar as vias e os locais de 
interesse, bem como orientar condutores de veículos 
quanto aos percursos, os destinos, as distâncias e os 
serviços auxiliares, podendo também ter como função 
a educação do usuário
d) Tem a finalidade de identificar as infrações cometi-
das pelos condutores nas vias regulamentadas. ___________________________________________



GABARITO
PREENCHA SUAS RESPOSTAS NO QUADRO ABAIXO E DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Divulgação do Gabarito Preliminar 1 dia útil após a aplicação da prova. 5

29. Para que um automóvel funcione e cumpra o seu 
papel são necessárias várias partes que, embora fun-
cionem independentemente, se interligam para dar 
movimento, segurança e conforto. Assinale a alterna-
tiva CORRETA sobre a função do sistema de arrefeci-
mento do veículo automotor. 

a) É o sistema responsável por controlar a temperatu-
ra do motor. Também pode ser chamado sistema de 
resfriamento.
b) É o sistema que controla automaticamente a quan-
tidade ideal de combustível para o funcionamento do 
motor.
c) É o sistema que faz a lubrificação e é integrado ao 
sistema do motor.
d) É o sistema responsável em gerar, armazenar, con-
verter e liberar a energia elétrica necessária para o 
funcionamento do veículo.___________________________________________

30. Você está conduzindo um veículo em uma rodovia 
e o mesmo sofre uma avaria mecânica e começa a 
derramar o combustível ou lubrificante que está utili-
zando sobre a via. Assinale a alternativa CORRETA 
sobre como você deve proceder seguindo as normas 
do CTB. 

a) Continuar a viagem pois falta apenas 1 Km para 
chegar ao destino e não configura infração de trânsito.
b) Parar o veículo em lugar seguro e permitido, chamar 
o mecânico ou guincho, pois transitar com o veículo 
danificando a via, derramando combustível é uma in-
fração gravíssima.
c) Parar o veículo no acostamento, pois configura uma 
infração grave, transitar com o mesmo danificando a 
via.
d) Continuar a viagem até conseguir uma oficina me-
cânica, monitorar o combustível para não acabar, mes-
mo que o mesmo continue caindo na via. 
___________________________________________


